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Profesor Hájek věnoval velkou péči výchově a vedení svých žáků a mladších 
spolupracovníků. Obyčejně celá skupina studovala tutéž knihu a všichni měli za úkol 
písemně vyřešit všechny příklady. Řešení se pak na schůzkách s Hájkem probírala. 
Hájek dokázal vyvolat zdravou soutěživost; nikdo od nikoho neopisoval, každý 
se snažil, aby jeho řešení bylo nejpřesnější či důkaz nejelegantnější. Knihy ke studiu 
vybíral Hájek rafinovaně, často staršího data (např. Teorii funkcí reálné proměnné 
I. P. Natansona); hlavním kritériem bylo, jak vedou čtenáře k samostatnému vědec
kému myšlení. Hájek byl ovšem dobrý psycholog a nedopustil, aby soutěživost 
přerostla v soupeřivost. Přátelskou atmosféru ve skupině povzbuzoval prvky spole
čenské zábavy, společnými výlety, společným poslechem hudby. 

Hájek byl člověk velmi vtipný, pohotový, vyjadřoval se neotřelým způsobem, a i jeho 
odborné výklady či odborné rozhovory s ním nebyly nikdy suchopárné, měly v sobě 
vždy, řekl bych, zrnko poezie. Hájek rád používal různá přirovnání, která často 
objasňovala věc lépe než matematická věta. Např. to, že při velmi rozsáhlých výběrech 
testy dobré shody obyčejně zamítají předpokládaný typ rozdělení, vysvětloval tím, 
že velmi velký výběr působí jako silná lupa, pod níž se nedokonalosti našeho modelu 
stávají viditelnými. Hájek ovšem dokázal zajímavě hovořit nejen o statistice; jeho 
znalosti i zájmy byly velmi široké, od ekonomických a politických otázek přes 
hudbu (byl výborným kytaristou) až např. po rybaření či kopanou; mimochodem, 
byl fanouškem pražské Dukly a častým divákem na Julisce. 

Obdivuhodná byla Hájkova pracovní kázeň, jeho hluboké soustředění na práci, 
schopnost rychle se soustředit, jeho přísný denní pořádek, až úzkostlivě hospodařící 
s časem. Zastihl jsem jednou Hájka naprosto pohrouženého do řešení jistého mate
matického problému krátce poté, co absolvoval nesnadné a vzrušené jednání o ja
kýchsi organizačních záležitostech. Na otázku, jak se dokáže tak rychle soustředit, 
odpověděl, že sice nepodceňuje organizační a administrativní úkoly a snaží se je 
plnit zodpovědně, ale že do nich nevkládá srdce; to si šetří na svou práci vědce 
a učitele. Nemusíme se ztotožňovat s Hájkovým chladným postojem k organizá-
torské práci. Druhá část jeho přiznání však platí pro nás všechny: bez opravdového 
zanícení, bez srdce, nelze být dobrým vědcem ani dobrým učitelem. 

PROFESOR MICHAL GREGUŠ ŠESŤDESIATROČNÝ 
VALTER ŠEDA, Bratislava 

Dňa 22. decembra 1986 sa dožívá v plnom zdraví svojich šesfdesiatin popredný 
slovenský matematik, děkan Matematicko-fyzikálnej fakulty UK v Bratislavě, 
profesor Michal Greguš, DrSc, člen korespondent ČSAV a SAV. Svojou činr 
nosťou významné ovplyvnil vědecký, pedagogicko-výchovný a spoločensko-kultúrny 
život na Slovensku. 

Prof. M. Greguš sa narodil 22. 12. 1926 v Zbehoch, okr. Nitra. Pochádza zo že-
lezničiarskej rodiny. Vysokoškolské štúdiá matematiky a fyziky absolvoval v rokoch 
1946—1950 na Prírodovedeckej fakultě vtedajšej Slovenskej univerzity v Bratislavě. 
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Po krátkom účinkovaní na SVŠT a VTA v Brně prišiel v roku 1953 na Prírodove-
deckú fakultu UK v Bratislavě a od toho času pósobil na tejto fakultě až do vzniku 
Matematicko-fyzikálnej fakulty UK. V roku 1957 obhájil na Prírodoveckej fakultě 
UJEP v Brně hodnosť kandidáta fyzikálno-m a tematických vied a na tej istej fakultě 
ako 39 ročný hodnosť doktora matematicko-fyzikálnych vied. Docentom matematiky 
se stal r. 1959 a profesorom matematiky r. 1965. Roku 1959 stal sa po akademikovi 

Jurovi Hroncovi vedúcim Katedry matematiky na Prírodovedeckej fakultě UK, 
z ktorej sa neskór odlúčili ďalšie matematické katedry na UK. 

Záslužná je organizátorská činnosť profesora Greguša. V období 1959 — 1962 
zastával funkciu proděkana na PFUK, v ďalšom období funkciu děkana tejto 
fakulty a od r. 1965 do 1968 vykonával funkciu prorektora UK. V týchto funkciách 
sa významnou mierou zaslúžil o rozvoj a dobudovanie Prírodovedeckej fakulty UK, 
zvlášť o výstavbu pavilónov v Mlynskej dolině. V septembri 1968 sa stal námestní-
kom povereníka školstva, neskór námestníkom ministra školstva SSR. V tejto 
funkcii, ktorú zastával do r. 1973, sa zaslúžil o rozvoj vysokého školstva na Slovensku. 
V rokoch 1973-1978 pósobil ako vedúci čsl. stálej misie pri UNESCO vo funkcii 
velvyslanca s plnými a mimoriadnými mocami. Přitom sa úspěšné podielal na reali
zovaní kulturného programu socialistických krajin smerujúceho k upevneniu vzá-
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jomného priatelstva a dorozumenia medzi národmi. Po návrate na fakultu sa po-
dielal na přípravách utvorenia Matematicko-fyzikálnej fakulty UK, ktorá vznikla 
v r. 1980 a prof. M. Greguš sa stává jej prvým dekanom. Jeho zásluhou sa mimoriadne 
zvýšila aktivita na fakultě, a to nielen pri plnění pedagogicko-výchovných a vedecko-
výskumných úloh, ale aj pri orientácii fakulty smerom na spoluprácu s vybranými 
podnikmi a výskumnými ústavmi s cielom zefektivnit* prácu týchto inštitúcií a lepšie 
pripravif absolventov fakulty do života. Je členom viacerých vědeckých rád, členom 
kolegií ČSAV a SAV, člen redakčnej rady Mathematica Slovaca, Acta Mathematica 
Universitatis Comenianae, Matematických obzorov a Pokrokov. Pre rozvoj védy 
na Slovensku je zvlášť dóležité jeho pósobenie v Slovenskej komisii pre vědecké 
hodnosti, kde vo funkcii podpredsedu dbá osprávnu orientáciu vědeckého výskumu 
na Slovensku. 

Pedagogické umenie a dlhoročné učitelské skúsenosti prof. M. Greguša sa odzr-
kadíujú vo vysokoškolskej učebnici ,,Obyčajné diferenciálně rovnice", ktorá vyšla 
r. 1985 v nakladatelstve Alfa a ktorej je spoluautorom. Napísal aj skripta ,,Parciálně 
diferenciálně rovnice", ktoré vyšli r. 1983 na UK. Oba učebné texty sa vyznačujú 
snahou sprostredkovaf čitatelovi nielen základné poznatky, ale i partie ktoré zabie-
hajúdosúčasného výskumu. Dókaz sa kladie na aplikovatelnosť a aplikácie poznat-
kov, na to, čo robí matematiku zaujímavou, přitažlivou a hlavně užitočnou. Peda-
gogicko-výchovnú činnosť prof. M. Greguša charakterizuje blízky vztah ku študen-
tom. V jeho semináři z teorie diferenciálnych rovnic sa vychoval celý rad dobrých 
matematikov. 

Prof. M. Greguš sa podielal aj na popularizácii matematiky, kde okrem iného 
napísal v Malej encyklopedii matematiky stať o diferenciálnych rovniciach. 

Ako dlhoročný člen JČSMF zastával mnohé významné funkcie. Okrem iných 
vykonával funkciu podpredsedu JSMF. Za svoju činnosť v JČSMF obdržal r. 1962 
medailu a predovšetkým za zásluhy o rozvoj vysokého školstva bol vyznamenaný 
zlatou medailou UK a medailami dalších vysokých škol na Slovensku. Zaslúžil sa 
aj o rozvoj družobných stykov so zahraničnými univerzitami a táto jeho činnosť 
bola oceněná medailami Leningradskej štátnej univerzity, Univerzity v Gente 
a medailou Konstantina filozofa Univerzity v Sofii. Je nositelom statného vyzname-
nania ,,Za zásluhy o výstavbu". 

Výrazná osobnosť prof. M. Greguša sa prejavila predovšetkým v matematike. 
Začiatkom páťdesiatych rokov sa pustil do štúdia lineárnych diferenciálnych rovnic 
3. rádu. Na tuto problematiku upozornil r. 1948 světoznámý taliansky matematik 
G. Šansone. Zásluhou akademika O. Borůvku sa v Československu začala v páť
desiatych rokoch intenzívně študovat* teória lineárnych diferenciálnych rovnic. 
Do tohoto úsilia sa zapojil s odvahou jemu vlastnou i prof. M. Greguš. V priebehu 
20 rokov vybudoval teóriu rovnice 3. rádu, vychoval viacerých žiakov, dnes už 
známých matematikov, ktorí s ním úzko spolupracovali a podielali sa na výskume 
v tomto směre a ovocím jeho húževnatej, systematickej a tvořívej činnosti je kniha 
„Lineárna diferenciálna rovnice tretieho rádu", ktorú vydala r. 1981 Veda, vyda-
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vatelstvo SAV v Bratislavě. V súčasnosti sa připravuje v zahraničí anglické vydanie 
tejto knihy. Nakolko kniha zhrňuje podstatné výsledky jeho vedecko-výskumnej 
práce, uvedieme tuna stručný prehTad výsledkov z tejto knihy. 

V priebehu výskumu vlastností lineárnej diferenciálnej rovnice 3. rádu sa ukázalo 
výhodné uvažovať tuto rovnicu v normálnom tvare 
(a) y"f + 2 A(x) y' + \A'(x) + b(x)] y = 0 
kde funkcie A' a b sú spojité v nejakom intervale i. Tento tvar hrá doležitú úlohu 
v teorii transformácie tejto rovnice a okrem toho umožňuje napísať adjungovanú 
rovnicu ku rovnici (a) v tvare 
(b) z'" + 2 A(x) z' + [A'(x) - b(x)] z = 0 . 
Funkcia b sa nazývá Laguerrov invariant. Základným pojmom celej teorie rovnice 
(a) je pojem svazku riešení. Dvojrozměrný podpriestor riešení y rovnice (a) s vlast-
nosťou y(xx) = 0 sa nazývá zvázok riešení prvého druhu rovnice (a) v bode xx. 
Podobné sa definujú zvázky riešení rovnice (a) druhého (y'(*i) = 0) a tretieho 
(y"(xi) = 0) druhu v bode xx. Každý zvázok vyhovuje rovnici druhého rádu tvaru 
(c) w(x) y" - w'(x) y' + (w"(x) + 2 A(x) w(x)) y = 0 
kde w je isté riešenie rovnice (b). Za istých predpokladov sa w(x) 4= 0 vpravo, alebo 
vTavo od xx a. teda pre zvázok platí veta o oddělovaní nulových bodov a vóbec celá 
teória rovnic 2. rádu. Pomocou týchto úvah boli odvodené vlastnosti nulových 
bodov riešení rovnice (a). Napr. bola dokázaná nutná a postačujúca podmienka, 
aby každé riešenie rovnice (a) s aspoň jedným nulovým bodom málo nekonečné 
mnoho nulových bodov. Ďalej bola určená postačujúca podmienka, aby rovnica 
(a) malá aspoň jedno riešenie bez nulových bodov. V tejto podmienke klučovú úlohu 
hrá zvázok riešení v krajnom bode definičného intervalu i rovnice (a). Podobné 
móžeme zaviesť zvázok riešení rovnice (b) v bode xt a ku každému tvrdeniu o zváz-
koch riešení rovnice 'a) existuje duálně tvrdenie o zvázkoch riešení rovnice (b). 

Pri štúdiu diferenciálnej rovnice (a) si prof. Greguš všímá hlavně oscilatorické 
vlastnosti riešení, t.j. rozloženie nulových bodov týchto riešení. Všímá si aj diskon-
jugované tovnice (a). Tieto sú v istom zmysle zovšeobecnením rovnice y"f = 0 a majú 
mnoho zaujímavých vlastností. Z toho plynie záujem matematikov o diskonjugované 
rovnice a ich nelineárně perturbácie. V knihe sú uvedené postačujúce podmienky pre 
diskonjugovanosť rovnice (a). Porovnáním dvoch rovnic typu (a) sú odvodené 
postačujúce podmienky, aby existovalo aspoň jedno oscilatorické riešenie rovnice 
(a), čomu hovoříme, že rovnica (a) je oscilatorická. Zaujímavý případ nastane, ak 
každé riešenie rovnice (a) s aspoň jedným nulovým bodom má ich nekonečné vela 
a existuje aj riešenie bez nulových bodov. Vtedy sa skúmajú ďalšie vlastnosti riešenia 
bez nulových bodov, hlavně to, kedy každá z jeho derivácií rádu 0, 1, 2 má konstantně 
znamienko. 

Dalším základným pojmom teorie oscilácie riešení rovnice (a) je pojem konjugo-
vaného bodu. Tento sa definuje podobné, ale zložitejším spósobom, ako pre rovnicu 
2. rádu. O vzťáhoch medzi konjugovanými bodmi dvoch rovnic platia porovnávacie 
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vety, a na ich základe boli odvodené ďalšie kritéria oscilatoričnosti rovnice (a). 
Z dalších problémov, ktoré sa riešia v knihe, třeba vyzdvihnúť studium rovnice (a) 
s oscilujúcim Laguerrovým invariantom a konštrukcia rovnice (a), ktorej všetky 
riešenia sú oscilujúce. Tento případ nenastane pre rovnicu (a) s konštantnými koefi-
cientami a dlho převládal (nesprávný) názor, že každá rovnica typu (a) má riešenie 
bez nulových bodov. 

Studium oscilatorických vlastností riešení rovnice (a) je doplněné skúmaním 
asymptotického priebehu riešení tejto rovnice, konkrétné zisťovaním takých vlast
ností týchto riešení v intervale <e, co), ako sú ohraničenosť, existencia limity v bode 
oo, stanovenie či je riešenie z priestoru L1 alebo L2 a konštrukciou asymptotických 
formulí. Najjednoduchšie sa skúmajú riešenia bez nulových bodov. Zložitejšia 
situácia je s oscilatorickými riešeniami. 

Dóležitou súčasťou tvorby prof. M. Greguša je studium okrajových úloh. Predo-
všetkým skonštruoval Greenovu funkciu pre viacbodovú, v případe rovnice (a) 
trojbodovú okrajovú úlohu. Jej význam spočívá v tom, že umožňuje transformovat' 
nelineárně okrajové úlohy na nelineárně integrálně rovnice a tieto sa potom riešia 
róznymi metodami. V knihe je ďalej Sturmova oscilačná veta rozšířená na rovnicu (a) 
a rieši sa tu trojbodová okrajová úloha pre rovnicu (a), ktorej koeficienty závisia 
od dvoch parametrov. 

Mnohé výsledky pre rovnicu (a) sa prenášajú na všeobecný tvar rovnice 3. rádu 

(A) y'" + pt(x) yff + p2(x) y' + p3(x) y = 0. 

V teorii tejto rovnice opáť dóležitú úlohu hrá pojem zvázku riešení v danom bode. 
Z výsledkov o rovnici (A) sú zaujímavé kritéria diskonjugovanosti rovnice (A), 
podmienky pre existenciu oscilatorických riešení a porovnávacie vety. 

V poslednom období sa prof. M. Greguš intenzívně věnuje aplikáciám teorie 
diferenciálnych rovnic vo fyzike, hlavně vo fyzike plazmy. Jeho obluba fyziky sa 
datuje od študentských čias a svojou prácou dokazuje, že každý dobrý matematik 
hladá podněty pre svoju prácu nielen v teorii, ale aj pri skúmaní matematických 
modelov v iných vědných disciplínách. Veď právě tieto aplikácie nás presvedčujú 
o užitocnosti výskumu v matematike a sú zdrojom ďalšieho rozvoja matematiky. 
Za svoje vynikajúce výsledky vo vede sa stal prof. M. Greguš po zásluhe členom 
korešpondentom oboch akademií u nás. Jeho vědecká činnosť je rozsiahla. Napísal 
okolo 50 vědeckých práč, ktoré sú hojné citované v prácach domácích a zahraničných 
autorov a v monografiách pojednávajúcich o diferenciálnych rovniciach ako sú 
Hartmanova a Swansonova. Na jeho práce nadviazali početní matematici doma 
a v zahraničí. 

Je ťažké popísať v krátkosti mnohostrannú a užitočnú činnosť prof. M. Greguša. 
Třeba zdorazniť, že vždy robí to, čo je najdóležitejšie a robí to s energiou jemu 
vlastnou. Preto mu všetci prajeme, aby mal plno sil pri realizovaní svojich piáno v, 
aby ho stále sprevádzal mladistvý elán a dobré zdravie a aby sa mohol intenzívně 
tešiť z výsledkov svojej práce. 
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